

民政部发布十项殡葬服务行业标准 收费项目明码标价 服务标准严格规范

规范行业 提高服务透明度

近年来,部分殡仪服务机构存在不透明收费和服务不规范的问题。此次制修订的系列标准,要求提高相关服务透明度与规范性。

十项殡葬服务标准要求,遗体接运、存放、告别、火化、安放(葬)等各环节的服务项目、收费标准、商品价格应当公开公示,不得以任何名义强制提供高价服务或附加项目,签订服务协议前需逐项说明项目收费,避免诱导消费。

新版标准提出,在骨灰寄存等环节,殡仪服务场所要在醒目位置公示服务流程、收费标准及依据、监督机关和监督电话等信息;在殡仪接待等环节,要求出具费用明细清单,提供正式结算凭据和发票。

“以往规范中,收费标准解释权偏向从业者;修订后,公示收费标准成为服务机构的义务,自觉接受社会监督。”全国殡葬标准化技术委员会委员兼副秘书长王志强说,“明码标价,有利于营造规范有序、公平公正的殡葬市场环境,让逝者家属更安心。”

新制定的《遗体和骨灰追溯通用要求》有关条款明确,在流转服务环节采集关键追溯信息,包括但不限于丧事承办人、服务项目、服务时间、服务地

7月16日,民政部发布《殡仪接待服务规范》等十项新制定、修订的殡葬领域行业标准,涉及殡仪接待、骨灰寄存、公墓安葬、骨灰海葬、公墓祭扫、网络祭祀等方面。

这批行业标准将如何规范服务行为、保障服务质量,更好实现“逝有所安”?记者采访了权威专家进行解读。



2024年3月28日,山东青岛众多生态海葬逝者的亲属乘船出海参加海上追思活动。(资料片) 新华社发

点、服务费用、经办人员等信息;为保护信息安全,通用要求提出应建立安全有效的追溯信息共享机制,明确追溯信息使用权限。

“通用要求是一项通则,对其他规范和要求有统领性。”王志强介绍,采集关键追溯信息做法将贯穿遗体或骨灰接运、保存、告别、火化、安葬(放)全流程,“安全监管无缝衔接,可以加强遗体和骨灰流转合法性和透明度、服务规范性,提高殡葬业管理和服务水准”。

移风易俗 增加生命教育内容

民政部一零一研究所基础理论研究室主任李玉光表示,随着环保理念日益深入人心,推行节地生态安葬和文明祭扫祭祀,既顺应环保趋势,也符合节俭美德。

VR实景、3D建模、赛博花束……出于种种原因不能现场祭扫的人们,近年来有了更多选择。

在网络纪念空间,逝者亲属可自由选择整体风格、设计细节、背景音乐;亲友间分享纪念空间,以实名或匿名方式在页面献花、点烛、留言,表达缅怀和追思。

然而,由于缺乏规范管理,部分平台服务内容参差不齐,个别出现内容低俗化甚至恶意祭祀现象。为此,新修订的《网络祭祀要求》提出,对账号注册及设立虚拟祭祀空间等操作建立规范有效的认证审核管理流程,不应设置过于娱乐化或商业化的功能,例如游戏、购物等。

此外,系列标准通过规范丧葬仪式、墓地管理等,提倡节俭、绿色、文明的殡葬理念,引导社会风气朝着健康方向发展。

修订后的《公墓祭扫服务规范》也专门增加了生命教育内容,鼓励挖掘生命文化内涵,依托服务机构载体,通过哀伤辅导、人生回顾等方式,倡导尊重生命、厚养礼葬、慎终追远。

“殡葬标准不仅是技术规范。”王志强认为,通过制度化的方式推动殡葬领域改革,既满足了人民群众对逝者安葬的合理需求,又兼顾了生态保护和社会文明发展。

保护生态 水、土、气、声全覆盖

“我们老早就交代过孩子要‘魂归大海’,干干净净来,干干净净走。”今年4月,福建省厦门市举行的一次集体骨灰海葬活

动中,市民黄奶奶手捧菊花,完成老伴的骨灰海葬仪式。

近年来,骨灰海葬作为一种生态安葬方式,被越来越多人所接受。2024年,全国共实施海葬5.35万例,较2019年增长26%。

系列标准倡导包括骨灰海葬、树葬、花葬、草坪葬等在内的节地生态葬,引导行业减少对土地资源占用,推动殡葬业向绿色、环保方向发展。

如果操作不规范,骨灰海葬可能对海洋生态造成污染和破坏。修订后的《骨灰海葬服务规范》明确,“骨灰专用器皿应满足环保和可降解的要求”“应及时回收海葬祭祀专用物料中如包装纸、花篮等不入海的物料”。

李玉光表示,修订后的标准融入了最新环保理念和技术要求,可降低对海洋生态环境的负面影响。

遗体火化时会产生烟尘、二氧化硫、氮氧化物等污染物,现行国家标准已对火葬机构的环保设施装置配置、大气污染物监测等提出要求。新修订的《遗体火化服务规范》明确,火化场所大气污染物排放、噪声控制应符合相应国标要求,避免对周围环境产生影响。

“严格规范服务标准,是实现殡葬业健康规范发展的必然要求。”民政部社会事务司司长刘涛表示,下一步民政部将加强发布标准的培训和实施,切实发挥约束和引导作用。

据新华社、央视

山东5种矿产保有资源量全国第一 探获新一轮找矿行动以来全国首个亿吨级富铁矿

记者 李牧青 济南报道

7月16日下午,山东省政府新闻办举行新闻发布会,邀请省府负责同志、自然资源部负责同志和省自然资源厅主要负责同志等介绍山东深入实施新一轮找矿突破战略行动,推动战略性矿产增储上产情况。

据山东省自然资源厅党组书记、厅长赵晓晖介绍,山东矿产资源种类齐全、储量丰富,在端牢能源“饭碗”、维护国家能源资源安全大局中具有重要地位。全国发现的174种矿产中,山东有148种、占85%;全国查明资源储量的163种矿产中,山东93种、占57%。金、金刚石、自然硫、石膏、水泥配料用红土等5种矿产保有资源量居全国第1位。铁、煤、石油、晶质石墨等保有资源量居全国前列。

据介绍,齐河—禹城重点勘查区现已探获薛官屯、李屯、潘店、大张等4个主要磁异常区,新增富铁矿资源量1.42亿吨,是新一轮找矿行动实施以来,全国首个探获资源量超过亿吨的富铁矿。

从目前勘查情况看,该区富铁矿全铁平均品位54.58%、磁性铁平均品位50.54%,矿体最

大厚度达119.67米,是我国罕见的高品位富铁矿,具有分布面积广、矿体厚度大、矿石品位高、找矿前景好的特点。

富铁矿是我国紧缺的战略性矿产资源。山东立足全省富铁矿资源禀赋特征,部署以济南莱芜、淄博金岭、齐河—禹城为重点

点,划定富铁矿基础调查区1处、重点调查区3处、重点勘查区3处。山东省自然资源厅制定山东省富铁矿“一矿一策”找矿实施方案,实施富铁矿勘查专项,积极争取省财政资金投入,实施富铁矿勘查项目37个,投入资金1.65亿元。

■相关链接

出海“探金”,山东推动矿产勘查“走出去”

记者 李牧青 济南报道

近年来,山东省地矿局作为地质找矿的重要力量,扎实推动地质产业转型升级,加快实施矿产勘查“走出去”战略,着力推动战略性矿产资源增储上产,大力构建国际、国内双循环地质找矿新格局。

积极开展科技攻关,省部级科技奖获奖数量连续十余年保持全国地矿系统首位。主动对接中国地质调查局和大企业集团,积极参与“一带一路”共建国家地质工作,在安哥拉开展了比例尺为1:25万的区域地质调查,帮助安哥拉建立起国家区域地质调查技术工作标准;连续4年参

与沙特地盾区精细地质填图项目,积极推动中国地质调查技术和标准“走出去”,持续提升我国地学领域国际影响力。

创新“走出去”工作机制。大力开展地质援疆,成立援疆工作站,与新疆地质局、喀什地区行政公署、阿勒泰地区行政公署开展战略合作,探索“技术+矿权+资金”找矿机制,新获取探矿权7项,在更深层次、更宽领域融入西部地区地质矿产勘查工作。

新一轮找矿突破战略行动实施以来,省地矿局在省外、国外探获资源量金39吨、银190吨、铜62万吨、铅锌17万吨、铁392万吨、氧化锂1.67万吨、钾盐7.54亿吨、脉石英221万吨、萤石35万吨。

记者 宋祖锋 通讯员 孙静秋
青岛报道

7月15日5时50分许,天舟九号货运飞船与火箭成功分离并进入预定轨道,发射任务圆满成功。

此次货运飞船搭载的“太空包裹”中,一件由青岛英派斯健康科技股份有限公司研制的核心肌肉锻炼装置格外引人关注,成为中国空间站的“新成员”。

中国航天员科研训练中心专家许志介绍,随着空间站任务向长期化推进,航天员面临长期在轨飞行挑战,如何维持核心肌肉功能至关重要。

2023年10月,作为中国健身产业开拓者,英派斯凭借强大的科研生产实力与行业地位,经中国航天员科研训练中心严格选拔,承接了研制生产新一代航天员综合健身锻炼设备的任务。经过近两年的艰苦攻关,一套具有颠覆性创新的飞天系列——核心肌肉锻炼装置问世。这款产品高1.7米、宽1米、重约130公斤,专为强化航天员核心肌群设计,可有效阻止他们的椎旁肌肉萎缩,并减轻他们返回地面后的肌肉不适,为他们长期在轨健康提供关键保障。

在空间站的失重环境中,航天员的身体面临诸多挑战。据青

岛英派斯健康科技股份有限公司产品创新部经理吴思松介绍,英派斯承接了综合健身锻炼设备的科研任务后,成立项目组,经过近两年攻关,最终研制出了这套“飞天”系列——核心肌肉锻炼装置。这套高度集成的核心肌肉锻炼装置,其核心价值在于,航天员使用该设备训练,可以模拟地面负重训练,对抗骨密度流失,预防心血管功能失调,强化中枢神经系统对身体的控制能力,从而形成全面的健康防护。

作为该装置的制造商,总部位于青岛即墨区的英派斯,是国内健身器材行业的领军企业。自2017年登陆深交所中小板成为行业首家上市公司以来,英派斯始终以创新为核心驱动力,深耕健身器材研发制造。其不仅参与固定式健身器材、室外健身器材等多项行业标准制定,是国家标准主要起草单位之一,还先后荣获“国家企业技术中心”“国家知识产权示范企业”等殊荣。

此次核心肌肉锻炼装置随天舟九号进入太空,既是对英派斯研发能力的高度认可,也标志着“青岛即墨制造”在航天健康保障领域实现新突破,为中国航天事业与全民健身产业的融合发展注入新动能。

**为航天员长期在轨健康提供关键保障
这款“太空健身器”是咱山东造**